

## În spiritul sarcinilor subliniate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

### „13 DECEMBRIE” SIBIU: realizări remarcabile pe linia valorificării materiei prime și energiei

Reducerea consumului de materii prime, materiale, energie și combustibili constituie un obiectiv prioritar în activitatea reputatului colectiv de oameni ai muncii de la întreprinderea „13 Decembrie” din Sibiu. Astfel, prin promovarea largă a spiritului gospodăresc, instituirea la fiecare loc de muncă a unui climat propice gospodăririi și prin combaterea energetică a oricărei forme de risipă, în cursul anului 1985 aici au fost economisite: 465 m.p. piele la secția marochinărie, 587 m.p. piele la secția încălțăminte, 11 093 kg uleiuri, 4 123 kg tananți și alte materiale, 45 MWh energie electrică și 131

### Experiențe în actualitate

tone combustibili convenționali - în valoare totală de 2,79 milioane lei.

O atenție deosebită a fost acordată recuperării și valorificării materialelor refolosibile. Pe această cale - la nivelul întregului cîncinal care s-a încheiat - au fost obținute - spre exemplu - 552,2 mii perechi încălțăminte, 1 987,2 mii bucăți articole marochinărie din piele, 2 087,3 mii bucăți articole marochinărie din PVC, 336,8 mii m.p. Sipoderm meșină, 280,3 tone Refix, 221,3 tone Hidrofix etc.

Un exemplu concludent în ceea ce privește eficiența acțiunilor menționate îl oferă secția tăbăcărie, unde prin valorificarea superioară a skywersului s-a înregistrat o reducere a consumului specific de piei (inclusiv subproduse) cu 0,37 kg piei crude la un metru patrat piele finită. Aceasta a dus la creșterea producției de piele finită cu 32 m.p./1 000 kg piei crude, respectiv la realizarea a 292 m.p. piele finită la 1 000 kg piei crude - față de 260 m.p. în 1983 și 270 m.p. în 1984. Sînt astfel create condiții pentru atingerea, în cursul acestui an, a obiectivelor cuprinse în „Acțiunea 300” (300 m.p./1 000 kg piei crude).

De menționat că, în cursul acestui cîncinal, întreprinderea sibiană urmează să înregistreze un spor de capacitate de peste 90 milioane lei, prin realizarea obiectivului de investiții „Creșterea capacității de producție prin folosirea materialelor recuperabile și refolosibile”.

(Continuare în pag. a IV-a)

ION S.

## Organizarea - puternic factor de progres și eficiență

Înfăptuirea obiectivelor prevăzute în Programul partidului nostru de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, a hotărîrilor celui de al XIII-lea Congres al partidului, necesită și impune accentuarea laturilor calitative, intensive ale creșterii economice, valorificarea superioară a resurselor materiale, financiare și umane, sporirea productivității muncii în toate sectoarele și domeniile de activitate, în vederea creșterii în continuare a venitului național și, pe acest fond, a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

Realizarea acestor obiective cere din partea fiecărei întreprinderi, a fiecărui cadru de conducere, specialist și om al muncii în parte o preocupare permanentă pentru introducerea rapidă și pe scară largă în producție a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, pentru aplicarea în producție a celor mai noi forme și metode de organizare și normare a producției și a muncii, pentru perfecționarea sistematică a pregătirii profesionale a întregului personal muncitor etc.

Revoluția științifico-tehnică contemporană, producția anilor '80-'90 determină în mod obiectiv mutații radicale în structura și funcționalitatea mijloacelor de producție (mașini, utilaje, instalații și tehnologii) și a forței de muncă, ridică pe o nouă treaptă cerințele în ceea ce privește nivelul de calificare și responsabilitatea în muncă, asigurând creșterea considerabilă a productivității muncii sociale, în final, a eficienței întregii activități economice.

În contextul noilor condiții și exigențe de desfășurare a activității economice, cînd ba-

Infăptuirea exemplară a prevederilor programelor teritoriale de autoconducere și autoaprovizionare și onorarea integrală a obligațiilor contractuale la fondul de stat constituie o cerință obligatorie, de importanță deosebită, avînd în vedere că realizarea acestor sarcini determină în mod direct mai buna aprovizionare a întregii populații cu produse agroalimentare. Subliniem deci, în acest context, rolul deosebit de important pe care îl are încheierea de contracte cu statul, pentru produse agroalimentare, de către gospodăriile populației, deziderat obiectiv dictat printre altele și de necesitatea asigurării unui echilibru stabil în ceea ce privește schimbul de valori dintre sat și oraș. În rîndurile următoare, ne vom referi concret la modul cum se desfășoară în aceste zile acțiunea de contractare în comuna Axente Sever.

După cum ne informa se-

za de materii prime, materiale, combustibili și energie este tot mai limitată în toate sectoarele și domeniile de activitate, cînd conducerea elastică, preventivă devine un factor esențial în evoluția întreprinderii, un interes aparte îl are reevaluarea rolului și importanței ORGANIZĂRII sub multiplele sale valențe, ca sursă nelimitată și la îndemîna oricărei întreprinderi, a creșterii economice.

Intr-adevăr, orice unitate economică care vrea să-și asigure desfacerea produselor în condiții de înaltă eficiență economică, trebuie să apeleze mai mult la această pîrghie inepuizabilă a creșterii economice: organizarea producției și a muncii, care este, în orice sector și domeniu de activitate, în aceeași măsură, știință și artă.

### Priorități în perspectiva actualului cîncinal

Așa cum se cunoaște, noua LEGE cu privire la creșterea productivității muncii, perfecționarea organizării și normării producției și a muncii, acordă o importanță deosebită problemelor care privesc organizarea producției și a muncii care, împreună cu ridicarea calificării și perfecționării pregătirii profesionale, vor trebui să asigure în perioada 1985-1987 o pondere de 46,5 la sută în creșterea productivității muncii, restul de 43,5 la sută revenindu-i progresului tehnic, ca principala forță de producție în epoca contemporană.

Nu există, în orice ramură sau sector de activitate, problemă sau proces, începînd cu stabilirea fluxului tehnologic modul de amplasare al mașinilor, utilajelor și instalațiilor, transportul intern al materiilor prime, materialelor și semifabricatelor, organizarea fiecărui loc de muncă; pregă-

(Continuare în pag. a III-a)

dr. Nicolae BLAGA

cretarul comitetului comunal de partid, primarul comunei amintite, Maria Bucerzan, acțiunea de contractare a produselor agroalimentare cu statul de către gospodăriile populației, pentru 1986, a început încă din ultima lună a anului trecut. Sarcinile ce-i revin

## Programul teritorial de autoconducere și autoaprovizionare, înfăptuit exemplar!

comunei la acest capitol sînt mobilizatoare, dar posibile de realizat, ele fiind stabilite în raport cu disponibilitățile reale din gospodăriile populației. Așadar, după o analiză prealabilă a posibilităților fiecărei gospodării s-a trecut la stabilirea ecanturilor de participare la fondul de stat și la încheierea de contracte

## Pe agenda de lucru a sindicatelor

### ALEGERILE - moment esențial în continua perfecționare a muncii sindicale

Adunările și conferințele pentru dări de seamă și alegeri ale organelor și organizațiilor sindicale din acest an au loc în atmosfera de puternică efervescență creatoare cu care toți oamenii muncii din patria noastră, înfăptuind neabătut istoricele hotărîri ale Congresului al XIII-lea al partidului, întîmpină cea de-a 65-a aniversare a creării Partidului Comunist Român.

Pe baza aprobării Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. și potrivit prevederilor statute, în trimestrul I 1986, premergător Congresului Uniunii Generale a Sindicatelor din România, vor avea loc adunări și conferințe sindicale pentru dări de seamă și alegeri la toate nivelele structurii organizatorice a U.G.S.R. Este bine cunoscut că, îndeosebi de la Congresul al IX-lea, de cînd la conducerea partidului se află tovarășul Nicolae Ceaușescu, România a cunoscut cea mai fertilă perioadă din întreaga sa istorie, perioadă intrată definitiv în conștiința poporului ca „Epoca Ceaușescu”. Iată de ce adunările și conferințele sindicale vor constitui un minut prețios pentru toți membrii de sindicat de a-și exprima deplina satisfacție pentru re alegerea tovarășului Nicolae

Ceaușescu, la cel de al XIII-lea Congres, în funcția supremă de secretar general al partidului, garanția cea mai sigură a mersului neabătut al țării pe drumul libertății și progresului, al socialismului și comunismului.

Acțiune de o deosebită importanță, organizarea și desfășurarea adunărilor generale și conferințelor pentru dări de seamă și alegeri se impun a fi efectuate cu cea mai mare răspundere. Analizînd activitatea desfășurată de organele și organizațiile sindicale pentru înfăptuirea sarcinilor ce le-au revenit din hotărîrile Congresului U.G.S.R. din aprilie 1981 și a propriilor hotărîri, ele trebuie să contribuie la mobilizarea amplă a tuturor membrilor de sindicat pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce le revin din documentele adoptate de Congresul al XIII-lea, din indicațiile și orientările secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la întărirea și dezvoltarea capacității de acțiune a organelor și organizațiilor sindicale, la intensificarea activității politico-organizatorice desfășurate

(Continuare în pag. a III-a)

Maria MELOIU,  
președinte al Consiliului județean Sibiu al sindicatelor



Prin dotarea cu utilaje de înaltă productivitate și asigurarea unor condiții de muncă corespunzătoare, filatura „11 Iunie” se înscrie azi printre unitățile industriale de prestigiu ale orașului Cisnădie

propriu-zise. Din bilanțul la zi putem consemna că la nivelul comunei Axente Sever au fost încheiate contracte pentru 30 capete bovine (cu două mai mult decît sarcina planificată), 16 capete tineret bovin, 223 porci (70 la sută din plan) și 2 225 hectolitri

tractele prevăzute pentru toate pozițiile din planul aferent anului curent.

Intrucît contractările de produse agroalimentare de la gospodăriile populației sînt subsumate direct realizării sarcinilor economice ale comunei, consiliul popular, celelalte unități economice din raza teritorial-administrativă s-au străduit să asigure contractanților încă de la începutul anului condițiile materiale necesare realizării sarcinilor asumate. Astfel pînă în prezent au fost distribuți celor care au încheiat contracte pentru anul în curs 57 de purcei din efectivul C.A.P. Axente Sever, urmînd ca de la aceeași unitate să mai fie livrați în cursul lunilor ianuarie-februarie încă 60 purcei. În baza Legii nr. 1/1982 au fost acordate, cu priorita-

(Continuare în pag. a IV-a)

Nicolae IVAN

# TRIBUNA CULTURAL-ARTISTICĂ

## Ceramica de Oboga - tradiție și inovație

Sfirșitul de an a adus în atenția publicului iubitor de frumos, în organizarea secției de etnografie din cadrul Complexului muzeal sibian, o expoziție dedicată unuia dintre cele mai importante centre de ceramică din țara noastră, Oboga (jud. Olt), așezare străveche care în timpurile istorice pare a fi deservit cu produsele sale ceramice ctitoriile Basarabilor și Brâncovenilor de la Plenicești, Brâncoveni, Călușu.

Situată la limita sudică a Olteniei subcarpatice, de-a lungul Văii Oltului, Oboga (care se compune în fapt din localitățile Oboga de Jos, Oboga de Mijloc, Oboga de Sus și Româna) dispune de un teren puțin propice practicării agriculturii, în schimb lutul — materia primă pentru confecționarea vaselor —, precum și coloranții necesari realizării decorului, se găsesc din abundență, condiții determinate pentru perpetuarea meșteșugului din generație în generație, până în perioada contemporană.

Creația actuală a centrului cunoaște un fenomen de interinfluență reciprocă a formelor ceramice (cele de uz, mai vechi, și cele decorative, mai noi), fenomen care a condus la dispariția unora, sau la evoluția altora.

Expoziția realizează o prezentare, pe cât posibil fidelă, a fenomenului complex ce caracterizează străvechiul centru de ceramică, Oboga, într-o analiză diacronică și sincronică a formelor, structurată pe trei categorii: ce-

ramică de uz, decorativă, cu funcție rituală.

Pentru reprezentarea formelor tradiționale s-a recurs, ca modalitate expozițională, la piese din colecțiile Complexului muzeal Sibiu, iar pentru formele noi de ceramică s-au selectat cele mai valoroase creații ale meșterilor Ion Răducanu, Grigore Ciungulescu (din Oboga) și Marin Trușcă (din Româna), care prin ceea ce realizează în prezent dau nota specifică centrului, simbioza între funcțional și estetic.

În cadrul tipologiei formelor, în expoziție sînt prezentate: căni de diferite forme și dimensiuni (cu cele mai felurite funcții — căni de

apă, de vin, mai nou, de cafea și țuică), străchini și blide, farfurii (taiere) — care reprezintă cele mai decorative piese specifice centrului, ulcioare cu toartă, cu țită, nesmălțuite (cele bătrânești), sau smălțuite (cele mai noi) de diverse mărimi, forme antropomorfe sau zoomorfe materializate, ca funcționalitate în ulcioare de nuntă, pușculițe sau jucării amintind de statuetele preistorice, simboluri ale fertilității și fecundității. Toate formele ceramice urmează în expunere o linie evolutivă, de la cele mai vechi la cele contemporane. În acest context, expoziția este agrementată cu un stand cu vânzare de produse ceramice contemporane, ce reconstituie, evident la proporții reduse, un târg de moși, asemeni celor de odinioară unde olarii obogaeni mergeau pentru a-și valorifica marfa.

Participarea olarilor din Oboga, în prezent, în toată țara la târgurile și demonstrațiile din cadrul Festivalului național „Cîntarea României”, importante pentru transmiterea sau receptarea unor influențe asupra centrului, este realizată expozițional printr-un grupaj tematic ce reprezintă o hartă cu „drumurile olarilor”, fotografii de la diverse manifestări, diplome, distincții etc. Produsele ceramice ale celor trei participanți la expoziție sînt cunoscute nu numai în țară, ci și în străinătate, depășind de mult granițele Europei, prin participări la expoziții de grup sau personale în America de Nord și Japonia.

Așadar, expoziția se constituie într-un dialog viu al formelor arhaice cu cele contemporane, al evoluției sau, dimpotrivă, al involuției anumitor forme, asistînd la o diferențiere a meșteșugului ca atare, prin meșterii-artiști I. Răducanu, Gr. Ciungulescu, M. Trușcă, care preiau creator tradiția și o supun inovației, contribuind la deplasarea tot mai pregnantă a meșteșugului din sfera uzualului (utilului) în cea a artisticului (esteticului). Totodată, continuitatea meșteșugului, preluat și transmis generații de-a rîndul, cu mutații specifice anumitor perioade, cu influențe transmise sau primite, pune în evidență caracterul dinamic al civilizației și culturii tradiționale în cadrul comunităților rurale din țara noastră, desemnînd centrul de olari Oboga ca una din valorile perene ale neamului românesc.

prof. Dan MUNTEANU

### — EXPOZIȚII —



## Mozaic cultural

Celebrul reporter al anilor interbelici, F. Brunea-Fox, a cărui literatură jurnalistică reprezintă una din lecțiile fundamentale ale gazetăriei, se află din nou în librării cu volumul „Memoria reportajului” (Editura Eminescu). ● Prezențe românești: la Detroit, în Spiritual Poetry Collection a apărut o culegere de poeme de Ana Blandiana; în numărul 3-4/1985 al revistei vieneze „Pannonia” a apărut o antologie de poezie românească contemporană; Editura „Volk und Welt” din Berlin a publicat în seria Erkundungen (Sondaje) un nou volum de proză românească ce reunește 33 de autori prin cîte o povestire sau două, apărute după 1970. ● Un bun cunosător și admirator al Școlii muzicale românești, muzicologul Giorgio Gogoli, președintele Federației Naționale a Corurilor Italiene, declara: „... s-a dovedit în mod incontestabil faptul că școala muzicală românească se bucură de un înalt renume în cadrul lumii corale internaționale. Există personalități de mare presti-

giu internațional ce jalonează istoria muzicii românești ca George Enescu, Anatol Vieru, Tiberiu Olah, Doru Popoviciu și mulți alții. În ultimul timp s-a afirmat plener și tînăra generație de compozitori ce continuă această operă de mare prestigiu a școlii muzicale românești”. ● Secolul 20. Numărul triplu al revistei este conceput în jurul a trei nume de rezonanță în literatura acestui veac: William Golding (laureat al Premiului Nobel pe anul 1984), Panait Istrati și Ortega y Gasset. ● Pe ecranele sibiene: lung metrajul de animație science-fiction „Misiunea spațială Delta” (r. Mircea Toia și Călin Cazan). ● Biblioteca literaturii române: în seria „Biblioteca de filozofie a culturii românești”, Editura Eminescu a publicat sub formă de restituiri „Pentru o istorie a culturii române vechi” de M. Berza, „Kalkathon” de Petru Comarnescu și „Opere” de Constantin Antoniadă. ● Centenar Victor Hugo, cel care în 1854 declara „Eu singur sînt un viitor pentru un librar”. Numele celui mai de seamă reprezentant al școlii romantice figurează în Franța pe plăcuțele a mii de străzi, a circa 100 de grădinițe, peste 150 de școli primare, 30 de colegii.

Pagină realizată de  
Ion Onuc NEMES

## URARE

Nicăieri în lume  
nu e mai tandru ca în România  
surisul femeii  
cu flori și soare  
luminînd gîia...  
În fruntea țării, lingă președinte  
savant de renume  
femeia cu chip de lumină  
ne-ndrumă pașii în liber zbor  
mai luminoși înspre viitor  
Urarea caldă „La mulți ani”  
e rodul împlinirii.  
Din toată inima, cinstim cum se cuvine  
femeia mamă, cea care în fruntea țării  
ca aerul se dăruiește nouă.

Gabriela A. STUPARU



## Fred Nuss premiat de Interpressphoto '85

Zilele acestea, fotoreporterul nostru Fred Nuss i-au fost decernate diploma și insigna „Interpressphoto '85 — Moscova”, drept recunoștere a participării sale calitative la expoziția de artă fotografică cu caracter național și internațional.

Dincolo de apariția cotidiană a semnăturii sale în paginile ziarului nostru, prin care realizează o cronică vie și exactă a renașterii județului, Fred Nuss este prezent cu lucrări în numeroase alte reviste, cum ar fi România pitorească, Vacanțe în România, Flacăra, Fotografia, Volk und Kultur, Neuer Weg, Karpaterndschau și altele.

La 24 iunie 1978, Federația Internațională de artă Fotografică i-a acordat titlul de Artist F.I.A.P., titlu ce a avut

în vedere calitatea sa de: membru fondator și vicepreședinte al Fotoclubului „Orizont”, autor a patru saloane personale și a salonului „Itinerarii poloneze”, autor și colaborator a numeroase pliante saloane tematice, a șase cărți poștale. Desigur, acest prestigios titlu artistic se clădește firesc pe prezența sa remarcabilă la numeroase festivaluri și concursuri naționale de artă fotografică, prezență confirmată de numeroase diplome și medalii.

Recenta diplomă și insignă acordate de o instituție profesională cu caracter internațional vin să reconfirme talentul artistului fotograf Fred Nuss, talent și muncă așezate zilnic la temelia adevărului și frumosului.

## Caligrafii Viața

Mi s-a spus că, în ziua în care m-am născut  
avea loc înmormîntarea bunicii mele dinspre  
mamă. Atunci, în casa noastră s-au întîlnit  
bucuria venirii mele pe lume cu mîhnirea ce-o  
lasă în urmă o mamă bună.

Mai tîrziu, reflectînd la această întîmplătoare  
potrivire, aveam să înțeleg că viața este o respirație  
mărginită de primul țipăt și nesfirșita  
tăcere.

Roxana HAȘEGAN

PRO  
L.V.

20,00 Tele  
20,20 Actu  
economy  
20,35 Amf  
artelor  
21,00 Men  
mentelo  
21,20 Invi  
studiour  
televizi  
21,50 Tele

CIN

SIBIU  
„Toată lu  
mea”, do  
rele 9; 1  
19. Arta:  
Costinești  
15; 17; 1  
nica”, ore  
Tineretulu  
la” și „Mi  
tială Delt  
12; 15; 1  
dența: „  
revoluției  
15; 17 și

MEDIA  
gresul: „T  
bocilor”,  
13; 15; 1  
tral: „Le  
rețului  
orele 9; 1  
17; 19.

Tea

Teatrul  
biu prez  
ianuarie  
19,00, spe  
piesa „Ru  
lasă urme  
100).

MEDIU  
CL

... prezint  
ianuarie,  
„Sibiul ve  
gistrări  
CASINO  
Mare.

În part  
a program  
briel AI  
prezenta  
titulat „T  
realizat d  
ner și ord  
dusă de  
sie.

În a  
pose  
de mașin

Persoan  
soare de  
scris cu  
în munic  
sînt inv  
prezenta  
dactilogra  
lor — cu  
grafice a  
Prezent  
ce la car  
C.M. din  
Mai după  
program:  
între or  
marți și  
rele 16—  
rioada 21  
9 februar  
Această  
este oblig  
prevăzută  
cretul 98

met

Miine,  
curs de  
mai m  
Tempora  
Vint sla  
rat cu  
sificări  
din nord  
peraturil  
vor fi c  
—9 și  
—cele ma  
—2 și 1  
Păltiniș  
zăpadă  
cm, iar  
152 cm.

## Fierbinte omagiu, profundă recunoștință

# Prodigioasă gândire și activitate științifică

Strălucita personalitate a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu reprezintă un desăvârșit model de imbinare a atribuțiilor profesionale, exercitate la cel mai înalt nivel al competenței științifice și culturale, cu activitatea politică și ideologică revoluționară, materialist-dialectică.

Afirmându-și în anii construcției socialiste vocația creativă de largă amplitudine în domeniul chimiei, un domeniu de maximă importanță pentru dezvoltarea economică a țării, tovarășa Elena Ceaușescu a fundamentat cu clarviziune și a determinat aplicarea unei concepții moderne, novatoare cu privire la rolul chimiei — această disciplină de vîrf a cunoașterii științifice — în progresul economic al patriei, precum și la locul cercetării științifice și proiectării tehnologice, în general la înfăptuirea obiectivelor economice stabilite de partid.

Prefigurînd integrarea învățămîntului cu cercetarea științifică și producția, tovarășa Elena Ceaușescu a muncit concret la crearea impunătoarelor combinate chimice, conferind un pronunțat caracter aplicativ cercetărilor întreprinse.

Rezultatele obținute pe tărîmul cercetării științifice, asociate competenței cu care își îndeplinește sarcinile de înaltă răspundere politică încredințate de partid, profundul său umanism, calități insuflă tuturor celor ce lucrează pe tărîmul științei, învățămîntului și culturii românești, reprezintă o dovadă

concretă că revoluționarul, omul politic, conducătorul și savantul se regăsesc în inima fierbinte și inteligentă scripitoare ale aceleiași personalități — tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu.

Contribuția hotărîtoare adusă la organizarea pe baze moderne a cercetării științifice și tehnologice românești, la materializarea principiului integrării acestora cu producția și învățămîntul, rezultatele deosebit de valoroase obținute în investigațiile științifice întreprinse sub direcția sa conducere, aportul la dezvoltarea școlii de toate gradele, a creației literar-artistice și altor domenii ale vieții spirituale sînt bine cunoscute, apreciate nu numai în țară, ci și peste hotare. Titlurile și distincțiile primite din partea unor foruri științifice și de învățămînt prestigioase din numeroase țări ale lumii constituie mărturia prodigioasă a sale gândirii și activității științifice.

Pentru toate aceste calități, pentru înaltul spirit revoluționar și devotamentul neîmormurit cu care își consacră întreaga energie, marile capacități de om politic, de conducător și om de știință, cauzele nobile a progresului României, înfăptuirii aspirațiilor de dreptate, libertate socială și națională, pentru generosul și profundul său umanism, numele tovarășei Elena Ceaușescu a intrat definitiv în conștiința întregului nostru popor.

conf. dr. ing. Ilie ISARIE,  
decan al Institutului de subingineri Sibiu

## INESTIMABILĂ CONTRIBUȚIE LA AFIRMAREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ROMÂNESC

Infățișînd o personalitate atât de proeminentă, cu o vastă arie de preocupări și de realizări de o excepțională valoare teoretică și practică, așa cum este tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, nu pot fi cuprinse decît unele din aspectele prodigioasele sale activități.

Valențele personalității sale, calitățile de excepție ale tovarășei Elena Ceaușescu, ale omului politic și de stat, ale savantului și intelectualului ridicat din rîndurile clasei muncitoare, s-au afirmat în bogata sa activitate desfășurată în conducerea partidului și a țării, într-o permanentă și activă participare la elaborarea politicii interne și externe a partidului și statului nostru.

Acționînd în spiritul concepției secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind locul și rolul învățămîntului din țara noastră, tovarășa Elena Ceaușescu acordă o atenție constantă funcției formative a școlii, rolului fundamental al muncii de educație, importanței științelor fundamentale — matematica, fizica, chimia, biologia — în pregătirea tineretului de toate gradele.

Este recunoscută — cu legitimă mîndrie și recunoștință — preocuparea susținută a tovarășei Elena Ceaușescu pentru integrarea tot mai puternică a învățămîntului cu cercetarea științifică și producția ma-

terială, pentru implicarea tot mai strînsă a școlii românești în amplul proces de formare și educare revoluționară a oamenilor muncii, în pregătirea tineretului pentru muncă și viață. Alegerea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu la primul Congres al științei și învățămîntului în funcția de președinte al Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, este expresia recunoașterii unanime a strălucitelor sale merite de om politic și de știință.

Slujiții învățămîntului sibiian își fac o datorie de conștiință în a exprima prinoul de recunoștință tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, membru al Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim viceprim-ministru al guvernului, președinte al Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, eminentă personalitate a vieții politice și științifice, pentru modul în care, cu exemplară dăruire și înaltă competență științifică, coordonează întreaga activitate de aplicare a politicii partidului în domeniul învățămîntului, pentru dragostea și afecțiunea cu care îndrumă întregul proces de formare profesională și modelare spirituală a copiilor și tineretului patriei.

prof. Hans SCHNEIDER  
inspector general adjunct  
la Inspectoratul județean  
școlar Sibiu

## ALEGERILE — moment esențial în munca sindicală

(Urmare din pag. I)

pentru realizarea în mod ritmic, încă din primele zile ale anului, a prevederilor planului pe 1986, pe noul cincinal.

Experiența arată că succesul unei asemenea acțiuni de amploare depinde, în mare măsură, de modul în care se asigură un puternic caracter de lucru, dezbateră concretă, în spirit critic și autocritic, constructiv, a punctelor aflate pe ordinea de zi, luarea de măsuri optime, viabile, eficiente în vederea eliminării lipsurilor și deficiențelor, perfecționării muncii sindicale în toate domeniile. Împlinirea acestor deziderate majore impune ca pretutindeni să se facă o mai strînsă legătură între sarcinile actuale, curente și cele din viitor, izvorîte din documentele Conferinței județene de partid, din programele de dezvoltare economică-socială în profil teritorial pe acest an, pe întregul cincinal 1986—1990, întocmindu-se, cu maximă răspundere, dările de seamă și proiectele de hotărîri, începînd cu grupele sindicale, comitetele și pînă la organele teritoriale — comunale, orășenești, municipale și județene. Pentru elaborarea lor trebuie să se constituie, în toate organele și organizațiile, colective din cadre cu cea mai mare experiență, capabile să abordeze problemele de pe poziția interesului general, să reflecte rolul sindicatelor, acțiunile întreprinse de ele pentru îndeplinirea sarcinilor, relevîndu-se ceea ce este pozitiv, dar și ceea ce mai îngreunează obținerea unor rezultate superioare.

Dările de seamă, la toate nivelele, vor prezenta preocupările și rezultatele concrete din domeniile de bază ale activității sindicale: activitatea economică și profesională; activitatea socială și a ridicării nivelului de trai; munca politico-ideologică, cultural-educativă și sportiv-turistică de masă; activitatea organizatorică și de cadre. Organele și organizațiile sindicale din industrie trebuie să analizeze temeinic modul cum ele acționează pentru unirea eforturilor tuturor oamenilor muncii în vederea îndeplinirii sarcinilor de plan și angajamentelor asumate în întrecerea socialistă, transpunerii în viață a programelor de dezvoltare și bună gospodărire a bazei tehnico-materiale, a ce-

lej energetice, de realizare a producției fizice și netă, a producției marfă vîndută și încasată, a exportului. Se va pune un accent deosebit pe modul cum se îndeplinesc planurile de cercetare științifică și inginerie tehnologică, programul privind îmbunătățirea nivelului tehnic-calitativ al produselor, cel de creștere mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea organizării și normării muncii pînă în 1990. O analiză temeinică a problemelor specifice trebuie să cuprindă și dările de seamă ale organelor și organizațiilor sindicale din construcții, transporturi și telecomunicații, cele din agricultură și de la sate, din unitățile de turism, comerț, prestări de servicii, cele din cercetare, inginerie tehnologică și proiectare, din învățămînt, știință și cultură, instituțiile administrative de stat, din unitățile sanitare.

Un loc important în dările de seamă trebuie să-l ocupe examinarea atentă a modului în care organele sindicale participă la elaborarea și realizarea programelor privind îmbunătățirea condițiilor de muncă, a stării de sănătate a personalului muncitor, menținerea și recuperarea capacității de muncă, realizarea prevederilor din contractele colective de muncă, organizarea și exercitarea, în cadrul F.D.U.S., a controlului oamenilor muncii.

Unei analize profunde trebuie să-i fie supuse activitatea ideologică și politico-educativă. Conținutul dărilor de seamă, al dezbaterilor din adunări și conferințe, hotărîrile ce vor fi adoptate trebuie să contribuie efectiv la dezvoltarea spiritului revoluționar, a combativității, a unui climat de înaltă răspundere în viața și activitatea tuturor organelor și organizațiilor sindicale și, prin aceasta, la întărirea capacității lor politice și organizatorice.

Un accent deosebit se va pune pe problemele vieții interne de organizație, întărirea rolului grupelor sindicale — nuclee de bază și autentice școli ale autoconducerii muncitorești —, afirmarea adunărilor lunare ale acestora ca sesiuni deschise, permanente ale adunărilor generale ale oamenilor muncii, dezvoltarea democrației muncitorești și sindicale, îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă.

În spiritul prevederilor statute, al normelor noastre democratice, adunările și conferințele vor analiza temeinic modul în care și-au îndeplinit mandatul cei care fac parte din organele sindicale, vor releva experiența pozitivă, vor dezvălui neajunsurile, conturînd măsuri viabile pentru o cît mai bună activitate în viitor. Pornind de la importanța deosebită pe care prezintă îndeplinirea exemplară a obiectivelor și sarcinilor ee vor fi stabilite de Congresul U.G.S.R., participanții la adunări și conferințe au înalta îndatorire să asigure alegerea în organele sindicale și ca delegați la conferințe și desemnarea spre a fi aleși în organele imediat superioare, a celor mai buni membri de sindicat care, prin întreaga lor activitate, se situează în primele rînduri ale luptei pentru traducerea în viață a politicii partidului, manifestă inițiativă și spirit revoluționar, militează cu consecvență, pasiune și devotament pentru interesul general, au strîns legături cu masele și o comportare exemplară în societate și familie, corespund întocmai criteriilor politice, morale și profesionale ale omului nou.

Adunările și conferințele pentru dări de seamă și alegeri se vor desfășura după cum urmează:

● între 6 și 31 ianuarie 1986 — la grupele sindicale, organizațiile sindicale de secție, uzină, fabrică, exploatare și similare; ● între 1 și 28 februarie 1986 — la sindicatele din întreprinderi, instituții și comune; ● între 1 și 15 martie 1986 — conferințele comunale, orășenești, municipale și județene ale sindicatelor, precum și adunările județene sau zonale pe ramuri ale reprezentanților grupelor sindicale din cadrul sindicatelor comunale.

Alegerile constituie, așadar, o etapă importantă pentru perfecționarea întregii munci sindicale. Împlinirea acestui deziderat este condiționată de adoptarea unor hotărîri cît mai judicioase, în care sarcinile concrete să se imbine armonios cu cele în perspectivă, pe perioada adunărilor lunare ale acestora ca sesiuni deschise, permanente ale adunărilor generale ale oamenilor muncii, dezvoltarea democrației muncitorești și sindicale, îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă.

## Priorități în perspectiva actualului cincinal

(Urmare din pag. I)

tirea fabricației, realizarea producției și a productivității muncii, a normelor de producție sau a consumului de muncă pentru fiecare unitate de produs, determinarea forței de muncă în structură, pe meserii și funcții, și pînă la stabilirea și cuprinderea controlului de calitate, de la intrarea materiilor prime pe poarta întreprinderii pînă la controlul final, și desfășurarea activității de service, în care organizarea să nu aibă un cuvînt esențial de spus.

Firește, dublarea productivității muncii pînă în anii '90, presupune în toate ramurile și unitățile economice perfecționarea permanentă a organizării producției și a muncii corespunzător celor mai moderne metode, tehnici, procedee și forme existente și care vor apare în țară și pe plan mondial. Aceasta presupune, între altele: utilizarea deplină a capacităților de producție (mașini, utilaje, instalații și suprafețe) în toate schimburile; pregătirea și programarea corespunzătoare a producției; aprovizionarea ritmică a tuturor locurilor de muncă cu baza tehnico-materială necesară (materii prime, materiale, combustibili, energie, S.D.V.-uri etc.); reintroducerea în circuitul productiv a tu-

turor resurselor re folosibile; asigurarea unor întrețineri și reparații corespunzătoare a tuturor mașinilor, utilajelor și instalațiilor; organizarea pe principii ergonomice a fiecărui loc de muncă; asigurarea asistenței tehnice pe durata tuturor celor trei schimburi; întărirea ordinii și disciplinei în producție; dimensionarea optimă a fiecărui colectiv și compartiment de muncă etc. Firește, funcționarea unei economii complexe, de o înaltă performanță, cum este economia noastră în prezent, necesită și impune o concepție unitară, modernă de abordare a organizării în toate sectoarele și domeniile. Aceasta are în vedere atît ierarhizarea corectă a problemelor privind organizarea, cît și mai cu seamă asigurarea unor principii corespunzătoare de desfășurare în timp și spațiu a producției.

Tinînd seama că în cincinalul 1986—1990, în toate unitățile economice din județ va crește în continuare gradul de complexitate a mașinilor, utilajelor, instalațiilor și tehnologiilor (din totalul fondurilor de investiții la nivelul județului alocate industriei, peste 85 la sută revin achiziționării de noi mașini, utilaje și instalații moderne, de un înalt randament și productivitate și mai puțin de 15 la sută pentru construcții-

montaj), se desprinde concluzia potrivit căreia introducerea progresului tehnic conduce la obținerea unei eficiențe maxime numai în măsura în care această acțiune este însoțită în mod sistematic și în toate etapele și activitățile procesului de producție de o muncă organizatorică susținută și riguros fundamentată. Prin urmare, eficiența maximă a sistemului de producție se obține atunci și numai atunci și acolo cînd gradul de organizare a muncii este maxim. Aceasta înseamnă că, în prezent, și cu atît mai mult în anii ce vin, efortul pe planul organizării științifice trebuie să fie superior sau cel puțin egal cu cel al dotării tehnice și perfecționării tehnologice.

Aceste câteva idei, fapte și aspecte de mare actualitate și importanță ale organizării sînt în evidență oportunitatea maximă pe care a căpătat-o în prezent acest domeniu de activitate și necesitatea ca el să fie abordat într-o viziune cît mai complexă, viziune care să elimine pe cît posibil interpretările formaliste sau o serie de erori, să creeze o emulație creatoare, o stare de spirit care să conducă la o cunoaștere pe baze științifice, asimilarea și implementarea în producție a tot ceea ce este nou, deschiderea unei perspective largi și cuprinzătoare asupra unuia dintre cele mai pasionante ramuri ale științei contemporane.

